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A Szentlélek az első keresztény pün- 
kösd ünnepén tüzes nyelvek alakjában 
szállott le az apostolokra. Azért pün- 
kösd napja örökéletü eszmék megvaló- 
sitásának ünnepe. Azok a leszálló láng- 
nyelvek csodálatos hatást és változást 

vittek végbe: a gyávákból hősök, a 
tudatlanokból a legnagyobb tudás mes- 
terei lettek. Zugott felettük a Szentlé- 
lek ereje, égett lelkükben az igazság 
tüze. Ez égi tüz felgyujtván lelküket, 
egy világot átalakitó erőt éreztek lel- 
kükben égni. Ez égi tüz kitört lelkük- 
ből, végig hömpölygött égő, tüzes hul- 
lámaival a világon, megtisztitotta az 
emberiséget a hitetlenség lélekölő, szi- 
vet nyugtalanitó hamis elveitől. Igy lett 
születésnap az első keresztény Pünkösd, 
mert e szép hajnalon született meg a 
keresztyénség eszméje az egész világ 

számára; ezen eszméken épült fel a 

keresztyén haladás és kultura erős vára. 
Ha az igazság lelke le nem szállt 
volna. ha az égi tüz nem gyujtotta 

volna fel az apostolok lelkét, talán 
örökre, vagy nagyon hosszu időre is- 
meretlen maradt volna a pogány világ 

előtt a krisztusi hit. Az apostolok tü- 
zes lelkekké, krisztusi szeretettől égő 
szivekké lévén, elvitték a krisztusi hit 

világosságát a világ minden részébe, 
a Lélek erejével megujitották a föld 
szinét. 
A hit fénye, a szeretet ereje változ- 

tatta meg a lelkületeket, s állitotta be 
a nemzeteket a krisztusi világnézetbe. 

A keresztyénség leele tanait a szi- 
vekbe, elveit bevitte a törvényekbe, s 
a krisztusi szeretetet, mint vezércsilla- 

got, feltüzte az emberiség égboltjára, 
hogy ez vezesse az emberiséget a hit 
fénye mellett minden tettében. Igy lett 
a krisztusi hit a birodalmak alapja, 
erőssége, s a népek boldogitó bizalma. 
Ezen hit ereje acélozta a lelkeket, ér- 
lelte azon erős, rendithetlen meggyő- 

ződést, melyért milliók és milliók ké- 
szek lettek élni-halni. A meggyőződé- 
ses hit lett alapja a kulturának, forrása 
a honfi erényeknek. 

Erős, lombos fa volt a keresztyén 
hit, melynek árnyában édes lelki bol- 
dogságot lelt a földnek vándora, az 
emberiség. Ma, a huszadik században 
pedig azt kell látnunk, hogy a krisztusi 

hit fájának lombjait éppen azok tépik, 
szaggatják hálátlan kezekkel, sőt elva- 
kult gyülöletükben a fa éltető gyökerét 
támadják meg azok, kiknek eddig édes 
pihenést nyujtott. Avagy nem kell-e 
látnunk, hogy ezt az isteni, ezt a bol- 
dogitó hitet számüzik a törvényhozás 
termeiből, számüzik a családi tüzhe- 

lyekről, s számüzni akarják az isko- 
lákból. 
A magyar nép még mindig keresz- 

tyén alapon áll. Jól tudják ezt a hit- 
közöny terjesztői, azért akarják a zsenge 
fiatalságot ugy vezetni és nevelni, hogy 

az ne sokat törődjék hitének, vallásá- 
nak gyakorlatával. Ahol lehet, ettől el- 
vonják az ifjuságot, hamis okokat hozva 
fel. A megfigyelő szomoru példáit lát- 
hatta ennek a közelmultban. 

Igy történt és történik, hogy a tudo- 
mány, melynek a hit volt biztos kala- 
uza, hittagadássá sülyedt alá nagyrészt. 
A hitetlenség nyomán burjánoztak fel 
a felforgató eszmék, mert a hitétől 
megfosztott emberben feltámad az álla- 
tias szenvedély, s kétségbeesésében 
fegyvert ragad a fennálló társadalmi 
rend ellen. Zug, morajlik a társadalom 
belseje, mint kitörni akaró vulkán; de 
e zugás nem a pünkösdi szél zugása, 
hanem a felszabadult emberi szenve- 
dély vad kiáltása. 

Az az áldozatos szeretet, melyet az 
első keresztyén pünkösd árasztott a 
világra, mely egész embereket tudott 
teremteni, ez a szeretet megfogyatko- 
zott bennünk. S amint a szeretet egy- 
kor az a fegyver volt, mely a lelkeket 
meggyőzte, ugy ma e szeretet meg- 

fogyatkozása lett legnagyobb gyenge- 
ségünk és forrása a társadalmi bajok- 
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Egy virágnak. 
Halkan, csöndesen leszállva 

Reám borul az alkony szárnya 
Amint ülők magánosan. 

Tünő árnyak jönnek-mennek 
Borulatán az est-időnek, 

Majd vidáman, majd komoran. 

Beszédük ott cseng a fülembe, 
Sok emlék támad a szivembe: 
Álmából ébredő világ . 
És ujra tünnek, sorba szállva, 
Nem marad más csak egy magába'— 
Egy hófehér, tiszta virág. 

Ez egy azonban hajnalfényben 

Ragyogva úgy tünik föl nékem, 
Mint az égből jött vigasz. 
Tündér varázs ül nyiló kelyhén – 

És mintha mind-mind elfeledném 
Mi fáj, - hisz, a te képed az! . . 

Incze Béla. 

Leányoknak való mese. 
Békességet kérek; jól figyeljetek s hall- 

gassátok meg az én kis mesémet, Ismeritek 

az elvarázsolt királyti meséjét ? Annál is szeb- 
bet mondok; ügyeljetek tehát. 

Tudjátok-e, mi az a szerelem ? Hiába okos- 
kodtok – nem tudjátok; de kerekre nyitott, 
kutató szemetekből látom, hogy szeretnétek 

tudni. Nos, megmagyarázom. Ismertek, tud- 
tok-e valami édesebbet a barackos fánknál ? 
Ennél jobb, édesebb, kerek e világon nincsen. 
Azaz hogy van és éppen ez a szerelem. Mint 

a fánk szaga, orrunkat bizsergeti, s ha bele 
nem haraptunk, hát megnő utána a fogunk. 
Igy járnak az emberek a szerelmükkel is, 

előbb-utóbb mind, ahányan vannak. Édes 
kinlódás az bizony. Miért is érdekes meg- 

tudni, hogy a szerelem honnan jön és hova 
lesz. Erről kivánok tehát nektek mesélni. Nem 

hosszu mese ez, az operenciáig sem szüksé- 
ges elmeuni érte, sőt ha ugy vesszük, a szász- 
városi sétatéren is megtörténhetett. 

Hol volt, hol nem. Volt egy ifju - Ádám- 
nak hivták, de hivhatták volna Győzőnek is. 
Ez az ifju ismert egy szép leányt, akinek az 
ablaka alatt szivesen megállt, hogy beszélges- 

sen egyről-másról (ez a léha ifjuság mindig 
talál valami beszélni valót). Ismert azonban 

az Ádám nevü fiatal legény egy másik leányt 
is és ennek az ablaka alatt is szivesen meg 

szokott állani, hogy köszöntse. Szeretni bizony 
nem szerette egyik leány sem Ádámot, csak 
amidőn megtudták, hogy mindkettőjüknek el- 
jár az ablaka alá, akkor kezdtek versenyezni 
érte; mert jó barátnők voltak. Nem mond- 
hatnám, hogy dédelgették, nem is cirógatták, 
de tudnak a leányok ennél jobbat: egy szép 

tekintet, egy kézszoritás megzavarja az em- 
ber fejét s a mi ifjunk is nemsokára ott volt, 
hogy nem tudta, hányadán van. Önök talán 
azt hiszik, hogy ezek a szép leánykák őt 
megszerették egyszerre, egyforma lánggal ? 

Jaj! soha se higyjék! Nem szerették azok, 

de megmondom kit szerettek: önmagukat, 

meg a nagy hiuságukat. Róluk jut eszembe 
a Nárcisz esete. Ez egyszer meglátta magát 
egy patak tükrében, megszerette önmagát, s 
ezentul mindig nézte, bámulta azt a szép 
képet, mig végre a szive megrepedt utána. 

De ez régen volt, réges-régen és manapság 

nincsenek már Nárciszok, olyanok legalább, 
akiknek a szive meghasadna. A maiak inkább 
a más szivét repesztik meg. Ádám egyszerre 
lázas szivvel, égő fejjel lába elé vetette magát 

Böskének, az egyik leánynak, annak bizo- 
nyára, akinek szebb volt a tekintete, mele- 

gebb a kézszoritása, s ott kérte, ugy kérte 



Kik ez oltárt akarják ledönteni, 

2 SzászváÁRos ÉS VIDÉKE 1913. május T 

nak. De azért nem szabad kétségbeesni 
a jövő felett, mert amint az örökszere- 
tet igazságai ledöntötték a bálványol- 
tárokat, s bebizonyitották, hogy az eszme 
erősebb, mint a fegyverre támaszkodó 
gőgös hatalom, ugy most is be fog 
bizonyulni, lehet keserü megpróbálta- 
tások után, hogy a szeretet erősebb, 
mint a gyülölet. 

Sokan azt vélik, jogok hangoztatá- 
sával le lehet csillapitani, féken lehet 
tartani a felzaklatott kedélyeket. Ezek 
nagyot fognak csalódni! Csak az ál- 
dozatos szeretet önthet gyógyitó irt a 
társadalom vérző sebeire, de a szeretet 

tüzét csak krisztusi hit képes felgyuj- 
tani és táplálni. Vegyenek el az embe- 
riségtől mindent, de ha hite megmarad, 
ugy még boldog lehet! Ha szenved, 
tudja miért szenved, de hit nélkül 
kétségbeesik, s nincs borzasztóbb a 
kétségbeesett hitetlen tömegnél. 

Áldozatos szeretetre, pünkösdi szent 
tüzre van szüksége az emberiségnek. 
Enélkül nincs boldogság, nincs őszin- 
teség, nincs önzetlen hazaszeretet, mert 

a hazaszeretet legigazibb bölcsője, leg- 
édesebbtejü dajkája Krisztus oltára. 

azok 

a keresztyén Magyarország alapját tá- 
madják, s amint keresztyén volt Ha- 
zánk a multban, ugy keresztyénnek 
kell lenni a jövőben, hacsak létéről le 
nem akar mondani. 

Azért esd, kiált ma minden hazáját 
hőn szerető sziv Lélekért, a hit és sze- 

retet Lelkéért, hogy a Lélek teremtse 
ujra az emberi sziveket és igy a tár- 
sadalom képét. Ebben a válságos hely- 
zetben, ebben a tizenkettedik órában, 

midőn magyar társadalmunk az el- 
enyészéssel fenyegető örvény szélén 
áll, csak a krisztusi hit és szeretet 

ereje tarthat vissza attól a szerencsét- 
len lépéstől, mely mérhetlen nyomort 

és szenvedést, vagy talán a megsem- 
misülést hozhatná szegény magyar 
Hazánkra. 
Nem az érző sziv nélküli lángelmék, 

nem a jog és hatalom hideg légköré- 
ben gőgösködők, hanem a szeretet szent 
tüzétől áthatott, a dologtól nem félő 
lelkek tudják csak megmenteni társa- 
dalmunkat, kik a szeretet hangján, a 
szeretet melegével tudnak szólani és 
leszállani az alantabb állók millióihoz, 

akik az elégedetlenkedők tömegét nem 
a hatalom, hanem a szeretet erejével 

tudják lecsendesiteni. Ilyen lelkekre 
volna nagy szükségünk. 

Jöjj el Szentlélek, s ilyen lelkekkel 
ajándékozd meg szegény, elhagyott 
társadalmunkat. Ilyen lelkek legyenek 
vezetőink, hogy ezek kalauzolása mel- 
lett viszszataláljunk arra az ösvényre, 
melyről a htetlenség és gőgös hatal- 
maskodás oly sok, jobb sorsra érdemes 
embert letéritett. 
Ha a pünkösdi szent tüz, a szeretet 

tüze ragyog reánk, akkor lesz igazán 
boldog Pünkösd ünnepe a magyar 
Hazának! 

Hgyorsirásról — a gyorsirásórt, 
Bár e sorok irója 12 év óta foglalkozik a 

gyorsirással, nem az elfogultság, hanem a 

gyorsirás szeretete, nagy hasznának tapasz- 
talása és az az óhaj beszél belőle, vajha mi- 
nél többen sajátitanák el. 

Merem állitani - bocsássanak meg érte 
az ,illetékes körök" !, – hogy a középisko- 

lai studiumok közül a (rendkivülitárgy- 

ként tanitott!) gyorsirásnak veszi legtöbb 
hasznát az életbe kikerült tanuló. A nyelvek 
lélekölő grammatikái, a földrajz és történelem 
nevei, számai, az összes tárgyak egész anyaga 

rendszertelen tömeggé halmozódik össze a 
szegény érett ifju fejében. A gyorsirással azon- 

ban — kenyeret is kereshet és áldani fogja 
azt a percet, amelyben tanulására határozta 

magát. Akár állandó, akár ideiglenes jövede- 
lemhez juttat valakit a gyorsirás, akár csak 

órák munkáját változtatja át félórai gyönyö 
munkává : mindenképen ugyancsak praktikus 

célt szolgál. Ezt pedig nagyon is követelik 
az iskolától manapság! Sok iskola tanitja 
növendékeinek ingyen a gyorsirást. S ha fi- 

zet is érte valaki havi pár koronát, mi ez 
ahhoz a mérhetetlen haszonhoz képest, melyet 
a gyorsirás használata hajt? 

Ma, amikor általános a panasz, hogy nagy 
a drágaság, nehéz az élet, nyomasztók az üz- 

leti viszonyok, amikor mindenki mellékkere- 
set után néz, hogy meg tudjon élni, kétsze- 
resen meg kell becsülnünk a gyorsirást. Na- 

gyobb ügyvédi irodába már csak gyorsirás- 
hoz is értő embert alkalmaznak. Magam is 
müködtem pár hónapig egy igen jóforgalmu 
ügyvédi irodán. Egy óra alatt - gondolkozva 

— annyit diktált az ügyvéd, hogy 3-4 óra 
alatt tettem át rendes irásra. Mindkettőnknek 

jó volt: ő szaladhatott tovább a tárgyalásra, 
vagy akárhová, én meg 5 koronát kerestem 

egy órai gyorsirással. Aki valaha csak be is 
nézett pár egyetemi. előadásra, az tudja iga- 
zán, mit ér a gyorsirás. Mindenesetre legtöb- 

bet annak, aki méregdrágán árusitott „jegy- 
zet"-eket készit vele; de annak is, aki csak 
magának ir és átteszi; legtöbbet azonban an- 

nak, aki annyi gyakorlattal és tisztasággal 
tudja irni a tanár előadását, hogy órai jegy- 
zetéből pompásan tanulhat. Ehhez természe- 
tesen gyakorlat kell, de ez a gyorsiró előtt 
nem ujság: a gyorsirót igazán a gyakorlat 
teszi mesterré. 

De nincs olyan ember, aki hasznát ne ve- 

hetné a gyorsirásnak. Hiszen ki ne végezne 
el a legszivesebben 3 órai munkát 1—11 
óra alatt? Az ügyvéd a legpontosabb infor- 
mációkat, tárgyalási jegyzeteket stb. készithet, 
a szónok gyönyörü beszédeket, az iró kiváló 

munkákat fogalmazhat gyorsirással; mert 
mig rendes irással sokszor nem tudjuk kö- 
vetni lázasan kergetőző gondolatainkat, gyors- 
irással játszi könnyüséggel rögzitjük vala- 
mennyit. Gyorsirással „igázzuk térhez a röpke 
szót", (ez a föladata) a szónoki beszédet, 

ugyhogy ennek majdnem külön gyorsirása 
van külön szakkifejezésekkel (parlamenti 
gyorsirás). 

Nehéz megtanulni a gyorsirást ? Nem. Ta- 
nuló a levelező-irást (I. rész) egy, a vita- 
irást (II. rész) szintén egy év alatt megtanul- 
hatja. De csak azért ilyen lassan, mert a 

egy csókért, egy ölelésért, s a leány - meg- 
adta neki. 

— Engem szeretsz ugy-e, egyedül engem, 

a másikat utálod ? 

— Téged egyedül! — szólt a fiu és a 
leány szive repesett a szerelemtől - nem, 
a diadaltól. Repesett igen a diadaltól, amit 

azon a másikon aratott, legelőször azt tiporta 
porba. 

A szerelmesek boldogságáról, ami azután 

következett, nem beszélek. Csak azt mondom 
el, hogy rövid volt nagyon, alig tartott egy- 
két hónapig és ekkor, honnan, honnan nem, 

jött egy pocakos ur és az ifju, tüzesszemü 

leányt egyszerüen elvette hitvestársul. De 

hogy! Stafirunggal és háromszori kihirdetés- 
sel, - de hát a leány hozzáment szivszaka- 

dás, felindulás nélkül. Az ifju szép volt, sugár- 
termetü, bátor és tetterős; a pocakos ur pedig 

vén és rut, sőt rokkant is egy kissé, s a 

leány mégis hozzáment, bár az itju is elvette 
volna, de csak idővel. A másik rögtön el- 

vette, s ez a mai leányoknál rögtöni teljes 
szabadságot jelent; ez az, amit az ifju adni 

nem tudott, s ennek kedvéért föláldozott a 
leány ifjuságot, szépséget - mindent. 

Három hétig siratta az ifju hütlen kedvesét 

és akkor, végre, eszébe jutott a - másik 
leány. Az édes, a szeretetreméltó, a titkon 

epedő, aki, mikor az ifju őt elhagyta az egyik- 
ért, maga is forró könnyeket ejtett és egy 
utolsó találkozást kért. Szép tavaszi est volt 

akkor, holdvilágos, virágillatos; a lombok 
közt enyhe szellők röpködtek. 

—– Megbánja még azt maga valamikor — 

szólt Rózsika - hogy Böskét választotta. 
Eszébe fog jutni, hogy valakit elhagyott érte, 

aki magát nagyon boldoggá tudta volna tenni. 

Ádámnak megdobbant a szive, mikor látta, 
hogy a leány szeme könnyekkel telik meg. 
De már késő volt, nem csókolhatta le a köny- 
nyeket. 

Most azonban szinte röpülve sietett Rózsi- 
kához. Uj életvágyat érzett szivében, s az is 

a fiu megdermedt tőle. 

eszébe jutott, hogy mily édes lesz a bosszu, 
ha Böske megtudja, hogy vetélytársnő nyerte 

meg a szivét, oly kevéssel a csalódás után. 

—- Ha szeretett valaha, meg fog bocsájtani 
nekem — szavalt a szép Ádám legény és 
hangja kellemesen rebegett. 

— Mit akar ? — kérdé Rózsika csodálkozó 
hangon. 

– EÉEgykor könnyezni láttam magát - 
Rózsika. E könnyek szivemet megégették. 
Tévelygő voltam eddig, most megtérek és 
térden állva kérem szerelmét . 

— Maga tisztára megbolondul! – kiál- 

tott töl Rózsika oly hideg nyugalommal, hogy 
– Jegyezze meg 

magának, kedves barátom, hogy mi leányok 
szeretünk, sőt könnyezni is tudunk, de soha 

sem olyan férfiért, akinek másutt kiadták az 

utat. Mi azt a férfit szeretjük, aki másnak is 
kell. Ilyen a szerelem, a leányok szerelme! 

Megértette ? R. T. J. 

z „Enzséhet"-mozi 
mai előadását meg nem nézni bűn. 

Dsuna sláger az egész műsor.
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gyorsirás (rendkivüli tárgy a szegény !) heti 
1 órát kap, mig a latint heti 6 órában tanit- 

ják - rendkivül gyenge eredménnyel (l. az 
értesítők statisztikáját 1) Ha valaki magánszor- 
galomból fog hozzá, 2 hónap alatt megtanul- 

hatja a levelező-, másik 2 hónap alatt a 
vita-irást, ugyhogy — természetesen kitartó 
szorgalommal — 1/2-1 év alatt már meg- 
lehetős gyakorlatra is tehet szert. 
Hogy mégis miért olyan kevés még min- 

dig a gyorsiró, arra -őszintén szólva – 

nem tudok határozott feleletet adni. Talán a 
reklám hiánya az oka ? Lehet. Ma mindent 
nagy dobbal kell hirdetni. Aztán a gyorsirás 

kissé eléfelé vinne. Már pedig nálunk, a 
gentry melegágyában, hogy egyebet ne is 
emlitsek, az „előre" nem hálás jelszó. 

Pünkösdkor jubilálunk. Tessék belenézni 

a lapokba, ha ugyan megemlékeznek rólunk! 

Édes Elemér. 

pár szó a mozgófénykép-szinházak körüli 
rendóészotről, 

Manapság alig van kérdés, amely az álta- 

lános rendészet köréből jobban érdekelhetné 
a társadalom köreit, mint a mozgófénykép- 
szinházak rendészetének kérdése. Nem csoda, 

ha ma már a belügyi kormánytól várja a 

mozgófénykép-szinházak ügyének országos 
rendezését mindenki, aki egy kevéssé szivén 

viseli a köznek, mindannyiunknak érdekeit. 
A hirlapok hasábjai a legilletékesebbek, hogy 
a köz érdekében véleményeket, óhajokat nyil- 
vánitsanak, jogos kritikát gyakoroljanak, intéz- 

kedések megvalósitását, intézmények meg- 
teremtését követeljék, ha azokra szükség van. 

Azon főszempontok közül, amelyek figye- 
lembe veendők a mozgófénykép-szinházak 
engedélyezésénél ez alkalommal csupán a tüz- 
rendészetivel összetüggő kérdésekre kivánunk 
kiterjeszkedni. Kétségtelen dolog, hogy a 
mozgófénykép-szinházi engedélyt kiadó ható- 
ságra, nálunk ez idő szerint a rendőrható- 
ságra nagy és széleskörü felelősség hárul. 
Gondoljunk csak azokra a szerencsétlensé- 
gekre, amelyek ujabb időben nap-nap után 

előfordulnak a rendészeti szempontból gyen- 
gén, vagy éppenséggel rosszul ellátott mozgó- 
fénykép-szinházakban. Manapság, ha nagy 
tömegeknek zárt helyiségbe való összezsufo- 
lásáról van szó, a rendőrhatóságok a leg- 
bőségesebb tapasztalataikat az ököritói 
katasztrótából merithetik, s könnyelmü 
és rossz minden olyan renzőrhatósági enge- 
dély, avagy szabályrendelet, amely nem veszi 
elejét első sorban az ilyen nagy tömegek 
pánikjából előállható veszedelmeknek. 

Az okos rendőrhatóság tehát legcélszerüb- 
ben csak két fontos feltétel betartásának kö- 
telezettsége mellett adhat mozgófénykép- 
szinházak vállalkozóinak engedélyt előadások 
tartására. Először kötelezi a vállalkozót, hogy 
a tüzrendészeti óvrendszabályokat a legszigo- 
rubban tartsa be; másodszor, hogy a mozgó- 
fénykép-szinházak látogatóit odahordott fillé- 

reik ellenében baleset elleni biztositás foga- 
natositásával a kellemetlenebbik eshetőségre 
is kártalanitsa. 

A tűzrendészeti óvrendszabályoknak hatá- 
lyosaknak kell lenniök a tűz lokalizálásában 
és hatályosaknak kell lenniök a közönség gyors 
és torlódásmentes kijuttatásában. A mozgó- 
fényképek filmjei gyulékony anyagból készül- 
nek és ugyszólván olthatlanok. A filmet sem 
vizzel, sem elfojtással égésében elnyomni 
hem lehst. Ha homokhegyet rakunk egy égő 
filmre, akkor is rövidesen ki fog tódulni be- 
lőle a füst. Ez okból kétszeres gondossággal 
kell megválogatni azokat a rendszabályokat, 

amelyek a tüz keletkezését megakadályozhat- 
ják. A mozgófényképszinházak tüzesetei az 
esetek 90 százalékában a film meggyuladá- 
sából keletkeznek. Vannak azonban olyan 
rendszabályok, amelyek a film meggyulladá- 
sának eshetőségeit a minimálisra csökkentik. 
Ezek Berlin és Solingen városok szabály- 
rendeletei. (Más alkalommal részletesen fog- 
juk azokat ismertetni.) 

Az engedélyt megadó rendőrhatóság fenn 
kell tartsa magának a jogot, hogy a fenti 
föltételeken kivül további intézkedéseket az 
engedély megadása után is elrendelhessen. De 
föltétlenül kivánatos, hogy a nézőtér befogadó- 
képessége a vállalkozó által bejelentessék és 
ez, az engedélyben a nézők számának kitün- 
tetésével bennfoglaltassék. 
A nézők maximális száma a nézőtéren 

táblával kitüggesztendő. A maximális szám- 
nál több személyt a nézőtérre bebocsátani 
az engedély különbeni megvonásának terhe 
alatt tilos kell legyen. 

A belügyminiszteriumtól várt szabályrende- 
letnek tehát okvetlenül magában kell foglalnia, 
hogy a mozgófénykép szinház vállalkozója 
szavatossági biztosítás kötésére köteles legyen, 
annyival is inkább, mert az 1907. évi baleset- 

törvény 19. §-a értelmében a sérültnek, esetleg 
hátramaradottainak kártéritést fizetni köteles a 

vállalkozó. A rendőrhatóságoknak pedig, ad- 
dig is, mig a szabályrendelet felülről igy 
intézkednék, a köz érdekeinek, emberek éle- 

tének biztonsága érdekében a megfelelő in- 
tézkedéseket kell foganatositaniok, mert a 
közönségnek ez elsőranguan fontos óhaja. 

H. A. u. 

Leányokról. 
Előre bocsánatot kell kérnem a föltétlenül 

nyájas (fiatal ujság vagyunk !) olvasótól, ha 
gondolataim rendszertelenül, csapongva kö- 

vetik egymást; de ugy hiszem, a cim min- 
dent megmagyaráz. 

Azt mondják, hogy a nők nagyon kompli- 
kált lények, sztinkszek, rejtélyek, talányok, 

problémák, vagy amit akartok. Hát igaz! Van 
valami a dologban. De nem mindig. Ma, ha 
jól veszem észre, kezdenek könnyen kitanul- 
mányozhatók lenni a nők, illetve, hogy csak 
a cimnél maradjunk, a leányok. Ha nem téve- 

dek, a nőnek legszebb éke (jól mondtam 
ugy-e ? éke) a nőiesség. Hogy mit értünk 
ezen ? Hát, kérem szépen, ezt nem olyan 

könnyü megmagyarázni. Van benne egy adag 

finomság, egy adag báj, egy adag természe- 
tesség és még sok olyan kedves, közvetlen 

tulajdonság, ami meg szokott bolonditani 

minket, férfiakat. Ezeket összekeverjük, fél- 

óráig hideg-tüzön melegitjük, aztán kidobjuk 
az ablakon és megvan a nőiesség. Szóval a 
nőnél a nőiesség olyan gyüjtőfogalom, mint 
a férfinál a férfiasság. 

Azt mondják, hogy ma modern kort élünk. 

Nem is annyira élünk, mint inkább vissza- 

élünk a „modern kor" névvel, belegyömö- 

szölvén kalapja alá minden olyasmit, amit a 
nem modern kor nem tudott, vagy nem mert 

megemészteni. Ma fölvilágositják a lányokat, 
ugyannyira, hogy egy öklömnyi bakfis sokkal 
okosabb, mint a nagyanyáink voltak s olyan 
témákról csipeg nekünk, amelyeket idézni fölös- 

leges, hisz a lapok hasábjain is megtaláljuk 
őket. Ruhája rövid és kivágott, harisnyája azsur, 
lábacskáit bájosan egymásra rakja és szaval 
a hypermodern lira termékeiből, amelyeket 
csak perverzitásaiban ért meg. Kijelenti, hogy 
Őő ki nem állhatja a mamáját, nem szereti a 

papáját, szereti ellenben H. álköltőt, vagy J. 
álzeneszerzőt és merész házasságról álmodo- 

zik, amelyben a férj az önfegyelmezés leg- 
bámulatosabb magaslatáig vergődhetnék. Flör- 
tölni azonban mesésen tud. Ezt el is kell 
ismerni. Ugy vág a szemével, hogy csak ugy 
ugrálnak bele, olyan mozdulatokat tesz, hogy 

az összes nagy szobrászok márványba vés- 
hetnék. Sétálunk, táncolunk, tenniszezünk 
vele, megcsókoljuk, megöleljük; de — soha 
el nem vesszük. Ha egyébre nem is gondo- 
lunk, csak némi homlokdiszekre, már lehül 
a vérünk. S azok, akik a mai világban még 
meg merünk házasodni, feleséget nem az 
ilyen lányok közül választunk. Mert, aki jó 
flörtölni, az még nem jó feleségnek. Lehet, 
hogy sokat kell keresgélni, amig megtaláljuk 
„az igazit", de - gondolom - megérdemli 
a fáradságot. 

Fiatal legényeknek még jó és gyönyörköd- 
tető egy érzéki csók mámora, mely fölforralja 
a vérüket; de komoly életember, aki már tul- 
lát a szerelem tornyán, olyan csókra vágyik, 
melyből egy harmonikus élet meleg, biztató 
igérete árad, s amely két rokonlelket egy 
életre, nem két fiatal szájat egy mámoros 
percre tapaszt össze.. 

Vannak még ma is másfajta lányok, amint- 

hogy régen is voltak efajták. Csak meg 
kell keresni! „Megérdemli az a lány !* 

És nagyon valószinü, hogy egy szegény, 
de munkás, derék leány jobb feleség lesz, 
mint az a gazdag kisasszony, akit száz nagy- 
néni és ötven önzetlen barát varr a nya- 
kunkba. 

Persze legjobb volna, ha az Ádám merész 
vállalkozása, a tudás fája gyümölcsének meg- 
izlelése és főként hatásának kamatoztatása 
sikerült volna. De akkor - mit csinálnának 
a válópörökben utazó ügyvédek ? 

Egy fiatalember. 

NAPI HIREK. 
– Olvasóinak és munkatársainak 

boldog pünkösdi ünnepeket kiván a 

szerkesztőség. 

– Hj. Szántó Károly, lapunk felelős 
szerkesztője, nehány napi szabadságra távo- 
zott. A szerkesztői teendők ellátását Thúry 
Zsigmondra bizta. E szám szerkesztéséért ő 
a felelős. 

— Házasság. Kistétényi Walther Béla 
kir. tan., nagyszébeni tank. főigazgató április 
hó 29-én Lőcsén feleségül vette Szőnyey 

Mártát, a volt lőcsei polgármester leányát. 
Gratulálunk ! 

– Elmarad a megyei diáktornaver- 
seny. (?) A dévai tanitóképző kezdeménye- 
zésére vármegyénk négy középiskolájának, u. 

m. a dévai főreáliskola és tanitóképző, vala- 
mint a szászvárosi és petrozsényi főgimnázi- 

umok tanári karai elhatározták, hogy ezentul 
évről-évre megyei tornaversenyt rendeznek és 
négy intézet ifjuságának részvételével. A ver- 

senyt évenkint felváltva rendezték volna az 
intézetek, mindenik a maga székhelyén. Ez 

évi mérközés helyéül Déva volt kitüzve. Már 
a versenyszabályok, programm és minden 
egyéb meg volt állapitva. Az ifjak a tanárok 
várakozását is fölülmuló lelkesedéssel láttak 
neki a készülődésnek. A szászvárosiak heti 

három délutánt szenteltek a verseny gyakor- 
latainak végzésére. Annál kellemetlenebbül 

érintett mindannyiunkat az a hir, hogy a kul- 
tuszminiszter ur nem engedte meg e verseny 

rendezését. Szeretjük hinni, hogy az illetékes 
és befolyásos megyei tényezők ujabb döntést 
fognak kérni a miniszter urtól, mely azonban 

sokunk örömére a verseny megtartásának en- 

gedélyezését fogja tartalmazni, 
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—– Mozgalom a munkásbiztositó tör- 
vény ellen. A kereskedő és iparos közönség 
élénken érzi a munkásbiztositó törvény hibáit 
s ezért a törvény oly irányban való módosi- 

tása iránt inditottak mozgalmat, hogy a munka- 

adó minden felelősség alól mentesitessék és 
a bejelentés kötelezettsége a munkást terhelje, 
mint akinek az érdekéről van szó. Eziránt 
fölterjesztést intéztek a kereskedelmi minisz- 
terhez, kit az ország valamennyi ipartestüle- 
tének és kereskedelmi egyesületének küldött- 
sége fog felkeresni a törvény módositása ér- 
dekében. 

– Ui kompjárat Déván. A dévai határ- 
ban már rég szükségét érzik egy kompjárat- 

nak, mely a Maros görögvárosi partját a 
szemben fekvő nagy szigettel összekösse és 
ezáltal rövid utat teremtsen Baláta és Berekszó 
felé. Az ily irányu kérelemnek helyt adott a 
földmivelésügyi miniszterium és a napokban 
Déván járt két kulturmérnök, akik méréseket 

eszközöltek a kompjárat és hozzávezető utak 
előkészitése végett. Amint értesülünk, a komp- 

járat még a nyár folyamán megindul és ez- 

által megkönnyiti azon gazdák helyzetét, akik 
a szigeten levő nagy kiterjedésü szántófölde- 
ken gazdálkodnak. 

— Az utadó után nem szedhető ka- 
mat. A kereskedelemügyi miniszter 7899- 
1913. számu rendeletével kimondta, hogy a 
törvényhatósági utadók kezelése tekintetében 
a közadók kezeléséről szóló határozatok az 

irányadók, az érvényben levő közadókezelési 
tőrvény szerint pedig a koronán aluli köz- 

tartozások után kamat nem jár, az évi 4 ko- 
ronát el nem érő utadó tartozások évnegyedi 

részletei után sem szedhető kamat. Ezek sze- 
rint nincs helye kamatfelszámitásnak több 
évről felszaporodott utadóhátralék után sem 

abban az esetben, ha a felszaporodott hátrá- 
lék évi 4 koronát el nem érő kivetésekből 
állt elő. 

— Ujij fürdőrend. Ha igaz az a mondás, 
hogy a türdőzés és szappanhasználat a mo- 
dern kultura fokmérője, akkor sajnosan kell 
megállapitanunk, hogy városunk még meg- 

lehetősen el van maradva. E hét ezer lakosu 

városnak egyetlen fürdőintézménye van s gőz- 
osztályát oly kevesen látogatják férfiaink, hogy 

az eddigi három fürdőnapot a tulajdonos 
kénytelen volt egyre leszállitani. Ezentul 

tehát csak szombaton lehet gőztfürdőt hasz- 
nálni. Kádfürdő azonban naponként reggel 
fél hét órától kezdve rendelkezésre áll. 

— Átvonuló katonák étkezési dija. A 
honvédelmi miniszter körrendeletet bocsátott 

ki, melyben megállapitja, hogy a közös had- 
sereg és honvédség legénységének átvonulás 

alkalmából kiszolgáltatandó étkezésért váro- 

sunkban hatvanöt fillér lesz a szállásadóknak 
fizetendő. 

— Városi közgyülés volt f. hó 2-án Déva 

városában. A hozott határozatok közül fonto- 
sabbak, a gyámpénzek következőképen helye- 
zendők el:aDévaiTakarékpénztár-ba, 

a Dévai Közgazdasági Bank-ba és a 
Dévai lparbank-ba 100-100,000 korona, 
aKözségi Szövetkezet-be 5000 korona. 
Több utca aszfaltozását és több villamvezető 
oszlop felállitását is elhatározták. Elfogadták 
az utcai járdák tisztántartásáról 

alkotott szabályrendeletet. Végül bizottságot 

küldött ki a közgyülés a különböző kiadások 
folytán szükségessé vált fedezeti kölcsönök 
megszerzése céljából. 

- Békenap az iskolákban. A vall. és 
közokt. miniszter rendelete értelmében Hu- 
nyadvármegye kir. tanfelügyelője felhivást in- 

tézett a vármegye összes igazgató-tanitóihoz, 

hogy a hágai békekonferencia megnyitása nap- 
ján, vagyis minden év május 18-án legalább 
egy órát a béke nagy eszméjének tartoznak 
szentelni az iskolák, hogy a békenap jelentő- 
ségéről a vezetésük alatt álló iskolák növen- 
dékei tudomást szerezzenek. 

— A városi mérnöki állásra hárman, a 
villamos üzemvezetői állásra pedig tizen nyuj- 
tották, illetve küldötték be pályázataikat. A 
képviselőtestületi közgyülés legközelebb fog 
dönteni a két állás betöltésében. 

– A kisipar állami segélyezésének 
reformja. A kereskedelemügyi miniszter hoz- 
zájárulás végett megküldötte a pénzügymi- 
niszternek a kisipar, mint államfentartó elem, 

segélyezésének reformjára vonatkozó tervezetét. 
A reform alapelve az, hogy a kisipar, mint ál- 
lamfentartó elem, külön egyéni válogatás és 
munkanemekre való tekintet nélkül, csupán 
a megbizhatóságot véve alapul, számithasson 
az állam támogatására. Az állam nagybani 
árakon szerzi majd be a gépeket és a le- 
bonyolitással megbizandó Országos Központi 

Hitelszövetkezet utján ugyanazokon distribu- 
álja a kisiparosok között, kiket a kereske- 
delmi kamarák szakvéleményének lehető 
meghallgatása alapján választanak ki. E re- 
form következtében a kisiparos olcsó árakon 

jut a gépekhez, élvezi a nagybani vétel elő- 
nyeit és mindenesetre meg van óva a rész- 
letüzlet uzsora-áraitól. A gépeknek megfelelö 
tőkét a körülményekhez képest heti, vagy 
havi részletekben fogja törleszteni. A vissza- 
fizetés elvének ilyen módon való érvényre 
juttatása dacára, a miniszter egyes méltány- 

lást érdemlő esetekben az utolsó évek rész- 
leteinek viselését magára vállalja. A gépsegé- 
lyezés eddigi formájában azonban teljesen 
megszünik. 

— Betegápolási pótadó 1913-ra. A pénz- 
ügyminiszter az adótörvények elhalasztásával 
törvényjavaslatot nyujtott be, mely szerint az 
országos betegápolási pótadó kulcsa az 1912. 
évi LXVI. t.-c. 12. §-ában foglaltaktól eltérő- 
leg az 1913. évre 5 százalékban állapittatik 
meg. A törvényjavaslat indokolása szerint a 
betegápolási pótadó kulcsát az eredetileg ter- 

vezett 10 százalékról azért szállitotta le a mi- 
niszter a most érvényben lévő 5 százalékra, 

mert a régi egyenesadó-törvények alkalmazása 

mellett az állam bevételeiben nem fog az a 
csökkenés beállani, amely az összes uj egye- 

nesadó-törvények tényleges életbeléptetésével 
kikerülhetetlenül bekövetkezett volna. 

—– Az óvónők fizetésének rendezése. 
Az állami és községi óvónők fizetésének ren- 

dezéséről szóló törvényjavaslat - mint több 
fővárosi lapban olvashatjuk – készen van s 
a képviselőház harmadik ülésszakának már 

első napjai egyikén be is terjeszti a minisz- 
ter; amint értesülünk, a tervezett fizetésjavi- 

tás visszamenőleg 1913. január 1-től fog szá- 
mittatni, mint a lelkészeké és a tanitóké. Bi- 
zony jó ideje megérett már ez a kérdés is 

a kedvező megoldásra, hiszen valóságos szé- 
gyene Magyarországnak, hogy diplomás nők- 
nek évi 600 korona fizetésen kell ma is siny- 
lődniök. 

—- Megszünnek a gyalogsági hadapród- 
iskolák. A király jóváhagyta a hadvezetőség 
azon intézkedését, hogy a marburgi, krakói, 

kassai és pozsonyi gyalogsági hadapródisko- 
lákat az 1913-14. tanévtől kezdődőleg foko- 

zatosan katonai főreáliskolákká alakitsák át. 

Ez a legujabb rendelkezés az első lépés ah- 
hoz, hogy a gyalogsági hadapródiskolákat 
megszüntetik és a hadsereg tiszti szükségletét 

jövőre a katonai főreáliskolákban és akadémi- 

ákban nevelik. 

—– Utmutató a szászvárosi hivatalok- 
ban. Kir. Járásbiróság. Hivatalos órák; (má- 
jus 1-től szeptember 1-ig) d. e. 7-2-ig. 

Ünnep- és vasárnap d. e. 8-11-ig. Bead- 
ványokat elfogadnak a polgári és büntető 
osztálynál: d. e. 11–12-ig. A telekkönyvi 
osztálynál: d. e. 9-11-ig. Értesités a felek 
részére a polgári büntető és telekkönyvi iro- 
dában hétköznapokon: d. e. 11-12-ig. A 
telekkönyvi hivatalban : d. e. I0-12-ig, vasár- 
és ünnepnapokon d. e. 10-11-ig. 

– Közigazgatás. Városi hatóság. Hivata- 
los órák: d. e. 8-12-ig, d. u. 3-5, vasár- 

nap d. e. 9-11-ig. Értesités a felek részére : 
d. e. 11–12-ig. - Anyakönyvi hivatal. Hi- 

vatalos órák: d. e. 8-10-ig, d. u. 3-4-ig. 
Születéseket 7 nap alatt, halálozásokat a leg- 
közelebbi köznapon kell bejelenteni. Hirde- 
tési határidő 8 nap. 

Kir. adóhivatal. Hivatalos órák: május 
1-től egyfolytában, még pedig a május 1-től 
szeptember 1-ig terjedő időszakban reggel 7 
órától déli 2 óráig, azontul május 1-ig pedig 

reggel 8 órától d. u. 3 óráig tartják, ehhez 
képest a pénzkezelést reggel 8-12 óráig 
szokták végezni. 

— M. kir. posta és távirda és távbe- 
szélő hivatalnál hivatalos órák köznapokon 
postánál: d. e. 8-12-ig, d. u. 2-6-ig a 
távirdánál október 1-től március 31-ig d. e. 8 
órától este 9-ig, távirdánál április 1-től szep- 
tember 30-ig d. e. 7-től este 9-ig, posta- 
utalvány, takarék be- és kifizetés azonban 
csak d. u. 5-ig van, vasárnap és piros be- 

tüvel jelzett ünnepnapokon d. e. 8-tól 11-ig 
utalvány, pénzeslevél, csomag, ajánlott levél 
és távirat felvétel és távbeszélő d. u.2-3-ig, 

csak ajánlott levél és távirat felvétel s táv- 
beszélő; ellenben sem postautalvány be és ki- 

fizetés, sem pénzes levél és csomag felvétel 
nincs. 

— Szászvárosra érkező vonatok: Reg- 
gel 4 óra 20 perckor (gyors). [Tövisről ind. 
.3 óra 15 perckor; Budapestre érk. 12 óra 
30 perckor.] 

Reggel 5 óra 33 perckor (szem.) [Tövisről 
3 óra 51 perckor indul; Budapestre érkezik 
7 óra 25 perckor este.] 

Délelőtt 6 óra 30 perckor (szem.) [Buda- 
pestről indul 12 óra 20 perckor délután ; 
Tövisre érk. reggel 9 óra 20 perckor.] 

Délelőtt 10 óra 33 perckor (szem.) [Tövis- 
ről indul 8 óra 53 perckor; Dévára érkezik 
11 óra 25 perckor.] 

Délelőtt 11 óra 53 perckor (szem.) [Buda- 

pestről indul este 9 óra 30 perckor; Tövisre 
érkezik 1 óra 32 perckor d. u.] 

Délelőtt 11 óra 51 perckor (gyors) [Tövis- 
ről indul 10 óra 46 perckor; Budapestre érk. 

7 óra 20 perckor d. u.] NB. 1-III. osztály. 

Délután 3 óra 32 perckor (szem.) [Tövisről 
indul 2 óra 50 perckor; Budapestre érkezik 
5 óra 45 perckor reggel.] 

Délután 4 óra 24 perckor (gyors.) [Buda- 
pestről indul 7 óra 05 perckor; Tövisre érk. 
5 óra 53 perckor.] NB. I-III. oszt. 

Délután 5 óra 15 perckor (szem.) [Dévá- 
ról indul 3 óra 58 perckor; Tövisre érkezik 
7 óra 20 perckor.] 

Este 9 óra 55 perckor (szem.) [Tövisről 

indul 8 óra 17 perckor; Budapestre érkezik 
12 óra 30 perckor d. u.] 

Este 9 óra 56 perckor (szem.) [Budapest- 
ről indul 7 óra 50 perckor reggel; Tövisre 
érkezik éjjel 11 óra 55 perckor.] 

Este 10 óra 54 perckor (gyors.) [Budapest- 

ről indul 2 óra 10 perckor; Tövisre érkezik 

12 óra 00 perckor éjjel.] 



1913. május 11. SzászváRos ÉS VIDÉKE 

Az Ardeleana pénzintézet hivatalos 

órái. A következő értesitést vettük : A nagy- 

érdemüű közönség tudomására hozom, hogy 
az Ardeleana takarék- és hitelin- 

tézetnél helyben a hivatalos órák f. évi 
szeptember 1-jéig minden hétköznapon 
reggeli fél 8S-tól déli fél l óráig, 

pénteken és szombaton ezenkivül délután 
3-5 óráig is tartatnak. Tisztelettel az 

Ardeleana takarék- és hitelintézet r.-t. vezér- 
igazgatója, dr. Sglimbea. 
— Katonák aratási szabadságolása. 

Figyelmeztetjük mindazon tényleges katonai 

szolgálatban levő katonák szüleit, — illetve 

hozzátartozóit, akik fiukat az aratási időre 

szabadságoltatni óhajtják, hogy értesitsék ha- 
ladéktalanul katona fiukat, hogy az aratási 
időre szabadságidő engedélyezése iránt pa- 
rancsnokságuknál kihallgatáson jelentkezze- 
nek az aratási idő megkezdése előtt legalább 
egy hónappal. Az általános szabadságolási 

natáridő három hétre terjed. 

— Népegészségügyi kiállitás Kolozs- 

várott. A Társadalmi Muzeum a Kolozsvárott 
f. év május elsején megnyilt „Népegészség- 
ügyi Kiállitás'-ával megkezdte ezidei nyári 
vidéki kiállitásainak sorozatát. A kiállitás má- 

jus 1-től junius 1-ig a kolozsvári Egyetemi 
Könyvtár e célra átengedett helyiségeiben van. 
Az anyagot legutóbb főleg az egészségügy- 
nek szociális vonatkozásu tárgyaival nagyban 
bővitették; ujak a néptáplálkozást, kivándor- 

lást, valamint a külfölde (angol, amerikai és 
német) munkásjóléti intézményeket és szoci- 
ális gondoskodást bemutató tárgyak. 

— Üdülőhelyek a Székelyföldön. A 
marosvásárhelyi „Székely Társaság" a Szé- 
kelyföld 23 egészséges, pormentes, kitünő 
levegővel és vizzel biró helyén - legtöbb 
hires gyógytürdők közelében — nyári üdülő- 
telepeket szervezett, melyeken tanitók és sze- 
gényebb sorsu tisztviselők olcsón juthatnak 
lakáshoz és ellátáshoz. Az ezekhez szóló 
tájékoztatást bárkinek dijtalanul küldi meg 
Szentgyörgyi Dénes a társaság titkára, Maros- 
vásárhelyt. 

— Eladott királyi trón. A török császári 
kincstár sok századok óta őrizgetett, mérhe- 
tetlen értékü kincsei egymásután kerülnek 
kótya-vetyére a birodalom ismert nehéz kö- 
rülményei miatt; most az egyik legértékesebb 
műkincs, a világhirü perzsa trón is idegenbe 

került. Egy angol társaság megvásárolta a 
már évszázadok óta török kézben levő szin- 

arany perzsa trónt öt millió török fontért, 
(száztiz millió korona). Ez a hires trón a 
tizenharmadik században készült, keleti gyön- 
gyökkel, brilliánsokkal és a legszebb sma- 

ragddal van kirakva, ugy, hogy értéke jelen- 
tékenyen meghaladja a vételárat. 
— Halál a cserebogarakra. A földmü- 

velésügyi miniszter legutóbb kibocsátott kör- 
rendeletében figyelmezteti a hatóságokat, — 
hogy az idén a cserebogarak irtását a leg- 
szigorubban ellenőrizzék és a mulasztást el- 
követő egyénekkel szemben a törvény erejét 
haladéktaianul érvényesitsék. 

Az elmult hét időjárása Szászvároson. 
Az előző 24 órai 

Nap 2 a hőmérsék- 
reggel Es z dek lete 

óra e mm. max. [min. 

Május 3. 730.7 1583-- 3 270 70 
4. 7342 1199 - 5 3.8 eső 22.6 8-0 

5. 7311 12-6 NW1 10 202 113 

6. 7311 118 1 2.0 208 3:8 

7. 7244 118 N3 10 — 162 105 

8. 7337 7-1 NW4 10 07 eső 97 70 

9. 7373 T8 W1 10 0-7 eső 100 5-5 

Jelmagyarázat: E = Kelet, W – Nyugat, S - Dél, 

— Észak. A szél ereje: –0 szélcsend, 1-2 gyenge 

szél, 3 mérsékelt szél, 4 élénk szél, 5 kellemetlen 
szél, 6 erős szél, 7-8 vihar, 9 pusztitó vihar, 10 or- 
kán, A légnyomási adatok 00.ra redukálva. 

NYILTTÉR."9 

T. Vulpe Todor ur 

Helyben. 
T. kollégae! A tisztelt olvasóközönség- 

nek szánt f. hó 4-i közleményét bátor voltam 
én is elolvasni, amire válaszolva, felhivom 
figyelmét azon körülményre, hogy a t. közön- 
ség - amelyikre folyton hivatkozik — eset- 
leg nem is kiváncsi az Ön által összehalmo- 
zott butaságokra ! 
Egyben pedig, ha a t. közönség, amely 

azt hiszi el, hogy Önnek ,b ete g" emberrel 
van dolga, arra is gondol, - hogy én teljesen 
korrektül, lovagiasan jártam el Önnel szem- 
ben, holott azt nem érdemelte meg, mert 
Önnek csak a szája jár, de a lovagiasság 
fogalmát távolról sem ismeri, - de hiszen 
nem is ismerheti ! 

Szászváros, 1913. május 8-án. 

Lusztig Mihály. 

*) Ezen rovat alatt megjelent közleményért nem 
vállal felelősséget a Szerk. 

Eladó ház. Szászvároson, Kasztói- 
utca 4. és 6. szám alatti házak 
szabadkézből eladók. Értekezhetni 
Wegner Frigyes téglagyárossal, 
Szászvároson. 903-3 

Sz. 435/1913. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 

102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a 
dévai kir. törvényszéknek 1912. évi 860 polg. számu 
végzése következtében dr. Grasser Károly ügyvéd 
által képviselt Moga János javára 2102 K s jár. ere- 
jéig 1912. évi március hó 30-án foganatositott kielé- 
gitési végrehajtás utján lefoglalt és 1100 K-ra becsült 
következő ingóságok, u. m.: tehenek és ökrök nyil- 
vános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbiróság 
1912. évi V. 252/3 számu végzése folytán 1102 K 23 
fillér tőkekövetelés, ennek 1910. évi julius hó 15-ik 
napjától járó 50/0 kamatai, 1/30/0 váltódij és eddig 
összesen 274 K 41 fill.-ben biróilag már megállapi- 
tott költségek erejéig Kudsiron, alperes lakásán le- 
endő eszközlésére 1913. évi május hó 15-ik nap- 
jának d. e. 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel ely megjegyzéssel hivat- 
nak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénztfizetés mellett a legtöbbet igérőnek szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is 
le- és felültoglalták s azokra kielégitési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Szászváros, 1913. évi május hó 1-én. 

Gödri Jenő, 
10b kir. bir. végrehajtó. 

Sz. 1054/1913. tikvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
Geogeana takarék- és hitelintézet algyógyi cég 

végrehajtatónak Ros Prekupné szül. Mermezán Re- 
beka és Alb Józset a Tomáé algyógyi lakos végre- 
hajtást szenvedettek elleni végrehajtási ügyében, ezen 
kérelem következtében a végrehajtási árverés 850 K 
tőkekövetelés, ennek 1912. évi április hó 3-ik nap- 
ján járó 80/0 kamatai, 107 K per- és végrehajtási 
megállapitott, valamint a jelenlegi 39 K és a még 
felmerülendő költségeknek kielégitése végett az 1881. 
60. t.-cikk 144, §-a alapján, a 146. és 167. és a vhn. 
25. és 26. §-ai értelmében az algyógyi kir. jbiróság 
tlkvi hatósága területén levő s az algyógyi 33 sz. 
tlikvben foglalt ingatlanoknak Mermezán Rebeka özv. 
Ros Prekupné nevén álló 2/5-öd résznyi jutalékára és 
pedig A 4 43 sor 2798 hrsz. 5 K, 46 sor 3457 hrsz. 
2 K 50 fill., az algyógyi 80 sz. tljkvben foglalt ingat- 
lanoknak Mermezán Rebeka özv. Ros Prekupné ne- 
vén álló 2/5-öd résznyi jutalékára és pedig A T 1 sor 
3241, 3274, 3280 hrsz. 6 K, 2 sor 2391 hrsz. 10 K, 
az algyógyi 882 sz. tljikvben A T 1 sor 1944 hrsz. a. 
foglalt ingatlanoknak Mermezán Rebeka özv. Ros 
Prekupné nevén álló 1/5-öd résznyi jutalékára 52 K, 
az algyógyi 1588 sz. tljkvben A T I sor 74/2 hrsz. 
ház és udvar 300 K, 2 sor 77/2 hrsz. kertre 5 K, az 
algyógyi 707 sz. tlikvben foglalt ingatlanoknak Alb 
Józset nevén álló 1/a-ed résznyi jutalékára és pedig 
A tT 2 sor 95/1, 96/1 hrsz. kert és kőház fele részére 
170 K, 4 sor 5896, 1769 hrsz. szántóra 157 K és az 
algyógyi 1280 sz. tlikvben Álb József 1/2-ed részére 
A T I sor 1869/1/2/b és 1870/1/2/b hrsz. a. szántó- 
bóli jutalékára 41 K-ban ezennel megállapitott kiki- 
áltási árban elrendeltetik. 
Az árverés megtartására határnapul 1913. évi ju- 

nius hó 3-ik napjának d. e. 10 órája tüzetik ki 
ezen kir. jbiróság árverési termébe. 
Ezen árverésen a fent körülirt ingatlanok tikvi tes- 

tenként a kikláltási ár 2/3-án alól el nem adatnak. 
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 

becsértékének 100/0-át készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni. 

Kelt Algyógy, 1913. évi március hó 7-én. 
Pless s. k,, kir. jbjegyző. 
A kiadmány hiteléül : Szilágyi Jenő, 

110 kir, tikvvezető,. 

Sz. 476/1913. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-c. 

102. §-a és 1908. XLI. t.-c. értelmében ezennel köz- 
hirré teszi, hogy a budapesti keresk. és váltó kir. 
törvényszéknek 1913. évi 51914 számu végzése kö- 
vetkeztében dr. Schmidt Imre ügyvéd által képviselt 
Styaszny testvérek javára 341 korona 58 fill. s jár. 
erejéig 1913. évi április hó 6-án foganatositott kielé- 
gitési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 7376 K 
50 fill.-re becsült következő ingóságok, u. m. : fűszer- 
nemüek, 50 klg. papirzacskó, régi fegyverek, szer- 
számok, 100 kg. épületkapocs, különtéle olajok, vasak, 
edények, butornemüek stb. stb. nyilvános árverésen 
eladatnak. 

Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbiróság 
1913. évi V. 260/1 számu végzése folytán 341 korona 
58 fill. tőkekövetelés, ennek 1913. évi február hó 
5-ik napjától járó 60/0 kamatai, 1/30/p váltódij és eddig 
összesen 93 K 10 fill.-ben biróilag már megállapitott 
költségek erejéig Szászvároson, alperes lakásán, üzle- 
tében, raktárában, leendő eszközlésére 1913. évi 
május hó 16-ik napjának d. u. 3 órája határidőül 
kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó- 
ságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 
108. §-ai értelmében- készpénzfizetés mellett a legtöb- 
bet igérőnek szükség esetén becsáron alul is el tog- 
nak adatni. 
Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is 

le- és felülfoglalták s azokra kielégitési jogot nyer- 
tek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. 
§-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Szászváros, 1913. évi április hó 28-án. 

Gőödri Jenő, 
105 kir. bir. végrehajtó. 

Sz. 1258/1913. tikvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
Az algyógyi kir. járásbiróság mint tikvi hatóság, 

dr. Rafael Miksa algyógyi ügyvéd által képviselt Bakó 
Pálné szül. Csizmás Zsófia végrehajtatónak özv. Ár- 
gyán Ávrámné és Árgyán Joszit végrehajtást szenve- 
dett elleni végrehajtási ügyében, a kérelem következ- 
tében, a végrehajtási árverés 95 K 91 fill. töke, vala- 
mint a jelenlegi 6 K és a még felmerülendő költsé- 
geknek kielégitése végett, továbbá az Ardeleana tak. 
és hitelintézet r.-t.-nak ezennel csatlakoztatott végre- 
hajtatóvá történt kimondása kapcsán a végrehajtási 
árverés fentnevezett végrehajtást szenvedettek ellen 
javára 1260 K tőkekövetelése és járulékai, valamint 
45 K már megállapitott és jelenleg 25 K és a még 
felmerülendő költségek kielégitése végett a Geogeana 
takarékpénztár csatlakoztatott végrehajtató javára 264 
K és jár. követelésének kielégitése végett az 1881. 
60. t.-cikk 144. §-a alapján, a 146. és az 1908. XLI. 
t-cikk értelmében az algyógyi kir. járásbiróság mint 
tikvi hatósága területén levő s a nágyrápolti 71 sz. 
tlikvben Árgyán Joszif 1/2-ed részére u. m. A t 17 
rdsz. 1097 hrsz. szántó 230 K, 19 rdsz. 2242-2246 
hrsz. szántó és legelő 23 K, 20 rdsz. 4013 hrsz. szántó 
6 K, 21 rdsz. 4493 hrsz. szőlő 13 K, a nagyrápolti 
54 sz. tlikvben A T 1 rdsz. 145, 146 hrsz. köház és 
kert 1/2-ed részére 336 K, a nagyrápolti 1611 sz. tljkvi 
A T 1 rdsz. 2590 hrsz. kaszáló 1/a72-ed részére 1 K, 
a 691 sz. tlikvben A T 3, 4 rdsz. közös erdő és 
legelőből járó 1/320-ad rész 2 K, az 574 sz. tljkvi A 
1 rdsz. közös erdő és legelőből járó 1/320-ad részére 
5 K, a nagyrápolti 1055 sz. tlkvi A f 1 rdsz. 372, 
373 hrsz, udvar és kert 3/4-ed részére 78 K-ban ezen- 
nel megállapitott kikiáltási árban elrendeltetik. 
Az árverés megtartására határnapul 1913. évi ju- 

nius hó 10-ik napjának d. e. 10 órája tüzetik ki 
Nagyrápolt község házához. 

Fenti árverés alá bocsátott ingatlanokat közvetlenül 
a kikiáltási árnak fele illetve 2/3-án alól el nem adatnak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs- 
értékének 1000-át készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak 
a biróságnál birói letétben történt előleges elhelye- 
zéséről kiállitott letéti elismervényt átszotgáltatni. 

Kelt Algyógy, 1913. évi március hó 18-án. 
Pless s. k., kir. járásbirósági jegyző. 

A kiadmány hiteléül : Szilágyi Jenő, 
111 kir. tikvvezető. 

oe 

Értesités. 
Szerencsém van a nagyérdemü 

közönség becses tudomására hozni, 
hogy Szászvároson, Ország-ut 1. 
szám alatt (Mócza-féle ház) 

uri és női 

cipész-műhelyt 
nyitottam. 

Mérték utáni megrendeléseket, 
valamint javitásokat és átalakitá- 

s sokat a legjutányosabban vállalok 
C és pontos időre készitek. 
A nagyérdemü közönség becses 

C pártfogását kérve vagyok 

Szászváros, 1913. május 7-én 
tisztelettel 

Bernáth Márton 
uri- és női cipész-mester.



6 SzászváRos ÉsS VIDÉKE 1913. május 11. 

Sz. 169/1913. végreh. 

Árverési hirdetmény. Árverési hirdetmény. Árverési hirdetmény. 
log atrotk biróság végtehaitó az al rennel k Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. e og az alevógyi kir. járásbiróságnak 102. §-a és 1908. XLI. t-c. értelmében ezennel köz- 102. §-a és 1908. XLI. t.-c. értelmében ezennel köz- 1912. évi ép 18764/2 számu végzése következtében hirré teszi, hogy a kolozsvári kir. járásbiróságnak hirré teszi, hogy a temesvári kir. törvényszéknek 
dr. Szegő Henrik ügyvéd által képviselt Algyógy és 1912. évi Sp. I1. 19713 számu végzése következté- 1912. évi 33085 szániu végzése következtében Vidéke javára 578 K s jár. erejéig 1918. évi március ben dr. Farkas Mózes ügyvéd által képviselt Ribner Szenes Emil ügyvéd által képviselt Kimmel J. és C hó 6-án foganatosított kielégitési végrehajtás utján le- S Társa javára 200 K s jár. erejéig 1913. évi március javára 32 K 40 Hill. s jár. erejéig 1913. évi január hó és felültoglalt és 610 K-ra becsült következő ingósá- hó 21-én foganatositott kielégitési végrehajtás utján 5-én foganatositott kielégitési végrehajtás utján felül- gok, u. m.: szarvasmarhák nyilvános árverésen el- lefoglalt és 770 K-ra becsült következő ingóságok, u. foglalt és 3565 K-ra becsült következő ingóságok, u, adatnak. m.: üzletiberendezés, gyufa, szappan, tfüszernemüek m.: zongora, házibutorok, 3 fejős-bivaly stb. nyiívá- Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbiróság 1912. Stb. nyilvános árverésen eladatnak. nos árverésen eladatnak. évi Sp. I. 764/2 számu vVégzése folytán 578 KMely árverésnek a szászvárosi kir. járásbiróság Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbiróság tőkekövetelés, ennek 1912. évi január hó 16-ik nap- 1913. évi V. 78/2 számu végzése folytán 200 K után 1913. évi V. 46/4 számu végzése folytán 32 K 40 jától járó 80/0 kamatai, 1/30/0 váltódij és eddig össze- 1911. évi január hó 1-ső napjától járó 50/0 kama- fill. tőkekövetelés, ennek 1912. évi december hó 24-ik sen l41 K 68 fill.-ben biróilag már megállapitott tai, 1/30/p váltódij és eddig összesen 29 K 90 fill- napjától járó 60/0. kamatai, 1/300 váltódij és eddig költségek erejéig Boj községben, végrehajtást szen- ben biróilag már megállapitott költségek erejéig összesen A K-ban biróilag már megállapitott költ- vedő lakásán leendő megtartására 1913. évi május Szászvároson, alperes lakásán leendő eszközlésére ségek erejéig Szászvároson, alperes lakásán leendő hó 17-ik napjának d. e. 9 órája határidőül kitüze- 1913. évi május hó 15-ik napjának d. u. 4 órája eszközlésére 1913. évi május hó 15-ik napjának tik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg- határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók d. u. 2 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. S-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet t-c. 107. és 108 §-ai értelmében készpénztizetés mel- évi 1.X t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpén, igérőnek szükség esetén becsáron alul is el fog- lett a legtöbbet igérőnek szükség esetén becsáron alul fizetés mellett, a legtöbbet igérőnek szükség esetén nak adatni. is el fognak adatni. becsáron alul is el fognak adatni. 
Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták s azokra kielégítési jogot nyertek le- és felülfoglalták s azokra kielégitési jogot nyer-1 le- és felülfoglalták s azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §-a tek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t-c. 20. §-a volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §Sa értelmében ezek javára is elrendeltetik. értelmében ezek javára is elrendeltetik. értelmében ezek javára is elrendeltetik. Kelt Algyógy, 1913. évi április hó 29-én. Kelt Szászváros, 1913. évi május hó 1-én. Kelt Szászváros, 1913. évi május hó 1-én. Ruszuly Imre, Gödri Jenő, Gödri Jenő, 09 kir. bir. végrehajtó. 108 kir. bir. végrehajtó. 107 kir. bir. végrehajtó 
ale elele le ealf eval sllelylzalavztealeea e eleye éy 

Sz. 431/1913. végreh. Sz. 560/1913. végreh. 

-
 

Értesités. 
A nagyérdemü közönség nagy- 

Értesités. Gradina Aurél 
Van szerencsém a nagyérdemü 

közönség szives tudomására hozni, 

hogy Kórház-utca 4. sz. alatt egy 

cipész-műhelyt 
létesitettem. Főtörekvésem oda fog 

irányulni, hogy nagybecsü meg- 
rendelőimet jutányos árak és pon- 
tos kiszolgálás mellett minden te- 
kintetben kielegitsem. 

A nagyérdemü közönség szives 
párttogását kérve, vagyok kiváló 
tisztelettel 
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Ruszu G. Péter 
96 2-4 cipész-mester. M
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becsü tudomására hozom, hogy a 

volt Róna és Kinast cég 
egyik beltagja Kinast ur a cégtől 
megvált, s igy az üzlet ezután 
csupán személyes vezetésem 
alatt fog tovább vezettetni. 

Ittlétem alatt alkalmam nyilt 
meggyőződni a t. közönség mesz- 
szemenő igényéről és finom izlé- 
séről, melynél fogva minden törek- 
vésem ezután is oda fog irányulni, 
hogy jóindulatu pártfogásukat to- 
vábbra is kiérdemeljem. 
A t. közönség nagybecsü bizalmát 

továbbra is kéri szolgálatra mindig készen 

kiváló tisztelettel RÓNA JENŐ, 
foto-művész 

94 3- Szászváros, Vásár-utca 4. 

kkdb 

okl. mérnök 

Szászváros, Berónyi-utca 8. 

Elvállal mindenféle földmérési, 
parcellázási és térképezési 

munkákat. 
Tervez és épit: lakóházakat, villá- 
kat, gazdasági épületeket, rendes 
keskenyvágányu gazdasági és v

 

Ertesités. 
Április hó 10-ikétől kezdve a 

Benkő áruház- 
ban 10 százalék árengedmény. 

Szezonból visszamaradt áruk 

beszerzési árban kaphatók. 

Az áruk kiszolgáltatása kizá- 

férfiszabó 

Elvállal mindennemü férfi- 
ruhakészitést ugy helyben 
mint vidékre. Elsőrendü 

londoni szabászat. - Pontos 

kiszolgálás. - Bel- és kül- 

földi szövetek raktáron. 

Nagy választék! Olcsó árak ! 
25 12-12 
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Szobafestő munkákat, 
:: épület-feztéseket z 

a legizlésesobben 
iparvasutakat, vasbeton födémek 
és hidakat, csatornázásokat, viz- 

vezetékeket stb. 
Érdekelteknek minden féle 
műszaki ügyben készséggel 

áll rendelkezésre. 

a
 

* rólag csakis készpénzfizetés 
mellett történik. 

Tisztelettel 
szörs mehos 

szobafestő eszközöl, 

Szászvároson ] : 
Bl Ezi 

Raktáron tartok: ebédlő-, [ EMmE - 

Ország-út 3. sz. 

Ebédlők ég hálószobák 300 K-től feljebb, 
háló-, salon- és irodai bú- [ Zernj] 9m ! É Irásbeli megkeresések is a legna- 
torokat, valamint a legegy- H köz.. gyobb gyorsasággal intéztetnek el. 

= A n. é. közönség szives pártfo- n is n - szerübb bútorokba is nagy [ gását tisztelettel kéri 
Szolid árak! izléses kivitel! Brassai Brutus 

Pontos kiszolgálás ! bútor-raktáros és temetkezési intézet


